

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Перовой Марины Андреевны
«Детская повседневность советской России 1920-х гг. (на материалах
Курганского и Шадринского округов)», представленной на соискание ученой
степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 –
Отечественная история

Тема представленной к защите диссертации, посвященной изучению детства в 1920–х гг., без сомнения является актуальной и научно значимой. История повседневности, а точнее, детской повседневности в эпоху социальных перемен, слома традиции и формирования новой социальной реальности, требует от автора владения достаточно сложным методологическим и методическим аппаратом, широким историческим контекстом и обширной источниковой базой, где фрагментарно представлена повседневность как таковая. То есть изначально перед автором диссертации стояла сложная исследовательская цель – выявить особенности повседневной жизни советских детей, реализовать которую в рамках кандидатской диссертации очень непросто. Прежде всего в силу многомерности и вариативности объекта исследования и самого понятия повседневность.

Несомненным достоинством работы, определившим ее новизну и значимость, является обращение к архивным источникам, позволяющим реконструировать местную историю, а также привлечение методов устной истории – проведение интервью с жителями Кургана и Курганской области, детство которых пришлось на изучаемый период. Помимо этого, автором диссертации были привлечена к изучению периодическая печать и законодательные акты. В результате исследование строилось на основе комплексной источниковой базы, что позволило автору охарактеризовать детство в разных измерениях – официальном и частном, идеологическом и практическом. В этом отношении наибольший интерес представляют вторая и третья главы диссертации, описывающие пространства повседневности – семейное, образовательное, детские дома и коммуны и проч., а также практики – учебу, общественную жизнь, досуг.

Большое внимание в диссертации уделено характеристике политики государства в семейной, образовательной сфере и проектам формирования «нового» человека, в центре внимания которых находились дети – будущее советской власти. Автором показана система государственного контроля за детством и инструменты влияния на воспитание поколения революции, вынесшего на своих плечах войну 1941–1945 гг.

Широкий комплексный подход к рассмотрению детской повседневности, реализованный в диссертации, имеет свои достоинства и недостатки. К достоинствам относится стремление показать многомерность изучаемого явления во взаимосвязи макро- и микроуровня, идей и практик, сознания и поведения. К недостаткам – угроза «утонуть» в эмпирическом материале и в результате упустить какие-то важные сюжеты, уйти в обобщения, не обеспеченные используемыми источниками.

К числу замечаний можно отнести следующее:

– по большей части описательный и слабо структурированный характер историографии;

– не уточнены понятия «детство» (возраст, положение, социальный статус детей) и «повседневность» (какие именно аспекты повседневности были изучены (труд, быт, учеба, досуг и т. д.). Повседневность детей дошкольного и школьного возраста, городских и сельских детей – это разные истории. Есть еще столицы и провинция, национальные республики и различные регионы, отличающиеся природными условиями и климатом. Широкая формулировка темы диссертации неизбежно будет вызывать вопросы и требовать уточнения.

Следует отметить апробацию результатов исследования, которые нашли отражение в 21 публикации, в том числе трех статьях в журналах, индексируемых в WoS и Scopus, активное участие в конференциях

В целом представленная к защите работа посвящена актуальной научной проблеме, отвечающей критериям кандидатской диссертации. Судя по автореферату и списку публикаций, диссертация соответствует «Положению о присуждении ученых степеней», утвержденному постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор достойна присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Заведующая кафедрой документоведения,
архивоведения и истории государственного
управления УрФУ,
доктор исторических наук
(по специальности 07.00.02 –
Отечественная история), доцент,
Мазур Людмила Николаевна



Федеральное государственное автономное учреждение высшего образования «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина», 620002, Екатеринбург, ул. Мира, 19, тел. (343)375-45-07, rector@urfu.ru, http://urfu.ru

13.09.2021

